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Makó és környékének felszíne. 
ír ta: Dr. PEJA GYŐZŐ. 

I. A terület általános je l lemzése . 

í-j akó és környékének felszíne, alföldi helyzetét tekintve 
$ és az Alföld lapos egyhangúságához viszonyítva, fel-
$ tűnő változatosságot mutat. Ha Makó városától nyu-

M gátra a Tisza felé haladunk, azonnal észrevesszük, 
hogy ez a táj egy elegyengetett tökéletes síkság, ezzel szemben 
keleti irányban pedig kisebb, nagyobb kiemelkedésekkel és mélye-
désekkel tarkított, kelet felé lassan emelkedő térszín tárul szemünk 
elé. Tájunknak ezt az általános és mindenkinek feltűnő változását 
igen szépen tünteti fel a Körös—Tisza—marosi ármentesitö és bel-
vizszabályozó társulatnak erről a területről, félméteres magassági 
rétegvonalakkal, 1:28.800 nagyságban készített térképe is. Terü-
letünk felszínének tanulmányozása közben ennek a térképnek az 
adataira támaszkodtam. 

E térképen (1. ábra) világosan látszik, hogy vizsgálandó terü-
letünk két különböző felszínű tája közötti választóvonal Makó és 
Földeák nyugati szélét érintő, É—D irányban húzható vonal. A 
választóvonal a 80—81 méter tengerszint feletti magasságú pon-
tokat összekötő rétegvonalakkal halad párhuzamosan/') E két kü-
lönböző felszínnek természetes összekötője a Makó déli szélén, 
K—Ny irányban folyó Maros. A terület felszínének ezt az általá-
nos jellemzését világosan szemléltetheti, egy vizszintes asztallapra 
helyezett s az egyik végén kissé megemelt rajztábla. Az asztal 
síkja a Makótól Ny-ra elterülő síkság, a kissé dőlt helyzetű rajz-
tábla pedig a K-felé elterülő, gyengén emelkedő térszínnek felel 
meg. A két felület érintkezési vonala a választóvonal. Makó városa 
a választóvonalnak rajztáblafelőli oldalán helyezkedik el. 

Területünk K-felé való egyenletes emelkedése csekély ugyan, 
de a több kilométeren nyílegyenesen haladó királyhegyesi és csa-

*) Ehhez hasonló, Mártólytól Hódmezővásárhelyen keresztül Makóig húz-
ható határvonalat említ meg Bodnár Béla is munkájában. (2. (5. o.) 
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nádpalotai országutakon lassú, egyenletes emelkedése már szabad-
szemmel is észrevehető. (1. ábra). 

Lássunk egynéhány magassági adatot a terület emelkedésé-
nek bizonyítására. Makó Ny-i szélén a Vitahalom körüli terület 

1. ábra. Makó és környékének morfológiai térképe. 
1. Pleisztocén felszín. 2. Düne. 3. Holocén felszín. 4. Régi folyómedrek. 5. A Maros élő 
medre. H. A pleisztocén szint lekoptatott lankás lejtője. A térképbe írt számok a tenger-
szint feletti magasságot jelentik. G. Reálgimnázium. K. Róm. kat. templom. R. Rcf. templom. 

U. Újvárosi templomok. 

tengerszint feletti magassága 79 méter, a 20 km.-re fekvő Csanád-
palota magassága pedig 93 m. Csanádpalota tehát 14 m.-el maga-



sabban fekszik Makó nyugati szélénél a városban épült egyem é- 
letes házak ereszének szintjében. Makó és Királyhegyes között a 
távolság 10 km. Makó átlagos t. sz. f. magassága 82 m., Király- 
hegyes magassága 89 m, A két hely között a magasságkülönbség 
tehát 7 m. E két különböző irányból vett adat középértékéböl kitű
nik, hogy ezen a területen az 1 km.-re eső térszintemelkedés 70 
cm. Általában, ha Makótól ÉK-K-felé bármelyik utón is hala
dunk, 8—10 km.-s út után már 6—7 méterre emelkedtünk a város 
fölé s ha visszapillantunk szinte érezzük azt, hogy a városra „lené
zünk." Már a város beépített területén is jelentékeny a terület 
Ny-ról K-felé való emelkedése. így például a város Ny-i szélén a 
Vágóhíd-utca környéke 80‘5 m. magas, a város K-i szélén a Hosszú
utca környéke pedig 82'5 m. magasan fekszik a tenger szintje 
felett. A távolság 1.800 m. s a magasság-különbség 2 m. (1. ábr.) 
A Hosszú-utcától keletebbre 2 m.-el mélyebb területre jutunk 
ugyan, ez azonban a terület általános emelkedését nem befolyá
solja. Erről részletesen majd később lesz szó.

Az általános lankás emelkedésen kívül jellemző még erre a 
területre az is, hogy azon kisebb-nagyobb kiemelkedések és be
mélyedések láthatók. (5. ábr.) Ilyen kiemelkedések a Gerizdes 
4—5 méterre kiemelkedő, 1700 m. hosszú, kifli alakú gerince, a 
ref. temető, a kath. temető s a többi temetők felmagasodó terü
lete. Ezeken kívül a város több helyén ü'5—1 méterre kiemel
kedő kisebb, nagyobb terület. A városháza és környéke is ilyen 
kiemelkedő területen épült. A reálgimnázium már alacsonyabb 
területen, egy mélyedés szélén áll. A  területünket jellemző mé
lyedések között legnagyobb terjedelmű az, amelyen a Honvéd 
városrész és környéke fekszik. Ennél kisebb mélyedést a város 
területén több helyen láthatunk. Ezeket Szirbik M. prédikátor is 
megemlíti munkájában, (19.) amikor azt írja: „Vágynak a város
ban bizonyos posványok is . . .  Ezekben esős időben a víz meg
szaporodik: de csatornák által a Városból kivezettetik."

Makó és környékének felszínét tanulmányozva, tehát kétféle 
felszínű területet kell megkülönböztetnünk. 1. a Ny-ra elterülő 
79 méter t. sz. f. átlagos magasságú síkság, 2. a K-felé lankásan 
(km-ként 70 cm.-el) emelkedő mélyedésekkel és kiemelkedésekkel 
feldarabolt, nyugtalan felszínű terület.

II. A terület kialakulása.

A továbbiakban vizsgáljuk meg azt, hogy hogyan alakult ki 
területünknek ez a változatos felszíne. E kérdést tanulmányo
zásunk folyamán három részre bonthatjuk fel. A) Milyen erők
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szerepeltek területünk felszínének kialakításában? B) Hogyan 
alakult ki területünk általános felszíne? C) Hogyan keletkeztek 
az általános felszínen mélyedések és kiemelkedések?

A) Kialakító erük. A földfelszín formáit általában kétféle 
eredetű erők alakítják. 1. a föld belsejéből eredő, belső erők, 
2. a felszínen működő külső erők. Területünkön e kétféle erő a 
következőképen fejtette és fejti ki ma is a hatását.

Belső erük. Ismeretes az a tény, hogy az Alföldünk helyén 
lesülyedt régi hegytönk még ma is állandóan süllyed s éppen 
a Maros-Kőrös-Tisza vidéke (Szeged—Szolnok) az a rész, ame
lyik a legnagyobb süllyedést mutatja. (20.) Az 50 évvel ezelőtt 
lerakott szintezési pontok süllyedéséből és emelkedéséből meg
állapították, hogy a Maros-Kőrös vidéke egy fél évszázad alatt 
93 mm.-t süllyedt és a Bakony pedig 157 rnm.-t emelkedett. A 
földkéreg mozgásának feltűnő bizonyítékai a földrengéses terüle
tek. Az Alföldön Kecskemét. Erdélyben Alvinctől Déváig csupán 
a Maros völgyére szorítkozó földrengéses terület. Ez utóbbi a 
Marosvölgy dévai szakaszának tektonikus eredetére is mutat. (12.)

Külső erők. A külső erők közül területünk kialakításában 
a következők vettek részt: a folyóvíz, a szél, a mállás, a növény 
és állatvilág, az ember.

A folyóvíz munkája. Az 1932. év tavaszán a Maros eddig 
ismert legnagyobb áradása alkalmával a Csipkésben (2. és 3. ábra) 
és a makói marosiadtól délre (5. ábra) a balpartján elég nagy 
területet, beültetett szöllőket és gyümölcsösöket 05—15 m. között 
váltakozó homoktakaróval fedett el. (16.)

Szabályozások előtt természetesen a medrétől távolabbra 
is elvihette hordalékát. — Mátéffy Pál mérnöknek, 1857-ben, 
Makó városhoz tartozó belső legelőföld egyrészéről készített tér
képén, a földeáki határtól a Maros védtöltéséig húzott kék vonal 
jelzi a Tisza folyam kiöntési árterületének határát. Ez a vonal a 
rétegvonalas térképnek körülbelül a 81 méteres rétegvonalát 
követi. Ebből tehát az következik, hogy a Ny-ra elterülő 79 m. 
átlagos magasságú síkságon a Tisza nagy árvize alkalmával, amikor 
az árvíz 81-es rétegvonalig, vagy magasabbra is felért, 2—3 m. 
mélységű víz hullámzott. Elvonulása után jelentékeny iszapréte
get hagyott hátra. Ez a két példa a folyóvíznek (Maros—Tisza) 
területünk felszínén a mai időben végzett építő munkáját bizo
nyítja. De nem csak a felszínen látjuk a folyóvíz töltögető, építő 
munkájának az eredményeit, hanem a Makó területén fúrt szá
mos ártézikút fúrása alkalmával a fúrók a mélyebb szintekből is 
folyami hordalékot; iszapot, homokot és kavicsot, és mocsári
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2. ábra. A csipkés! homoktakaró részlete. 
Az előtérben hiányzó 80 cm. vastagságú homokréteget az építkezésekhez és 
töltésezésekhez használták el. {Az „Ifjúság és Élet" folyóirat 1935 január 20-i 

számából. Peja: Mire emlékeztet a Maros ?) A szerző felv. 

3. ábra. Csipkés tömbszelvénye a homoktakaróval. 
A F pontból a nyíl irányában történt a 2. ábra felvétele. (A „Ifjúság és Élet" 

folyóirat 1935. január 20-i számából.) 

képződményeket, agyagot hoznak a felszínre. Tehát a mélyebb 
rétegek felépítésében is szerepelt a folyóvíz. 

A folyóvíz azonban nemcsak építő, hanem romboló munkát 
is fejtett ki ezen a területen. A K-i lankás lejtőjű térszínnek 



mélyedéseit és kiemelkedéseinek egyrészét a folyóvíz romboló 
munkája hozta létre. Nagy romboló munkát végzett a folyóvíz e 
területen a felső pleisztocénben.

A szél munkájának is megtaláljuk az eredményeit. Ez azon
ban csak a szárazabb időszakokban volt jelentős. Ma a növény
zettel fedett felszínen nem fejtheti ki hatását. Szél munkájának 
eredménye pl. a gerizdesi kifli alakú gerinc (parti dűne), vala
mint e gerincet és a lan kásán kiemelkedő területet elfedő leg
felsőbb kőzetréteg a sárgaföld (lösz).

A mállás, az állat- és növényvilág a talaj átalakításában 
vesz részt.

Az ember a folyószabályozásokkal, lecsapolásokkal stb. fejti 
ki hatását a táj alakításában.

A mai felszín közvetlen formálói a külső erők. A belső erő 
(süllyedés) csak közvetve hat, még pedig úgy, hogy fokozza a 
külső erők, különösen a folyóvíz munkáját. A süllyedő felszínre 
ugyanis mindig nagy eséssel, erős munkaképességgel futnak le 
a folyók.

B) A terület általános felszínének kialakulása. Területünk 
felszínének általános jellemét a folyóvíz (Maros—Tisza) és a szél 
épit(TTs~romboló' munkája hozta létre. Ennek aTelszinnek a kiala
kulása az egész Alföld kialakulásával kapcsolatos. Alföldünket 
eTbontó' u!Óls5"Tenger, a pontusl tenger megszűnésével, á lévarifei 
korban Alföldünk égy magashegyekkel körülzárt, kisebb, nagyobb 
sivatagi tóval borított, száraz sivatagos medencévé, vftl(r Ehhez 
hasonlítható az Irán és Tarim medenje Ázsiában. A  mainál jóval 
magasabb környező hegyekből nagyesésű folyók, patakok rohan
tak le a meaenceoe. AZ Alfóia teie tuKT folyók között ott található 
a mai Maros őse isTAz'ercIélyi'Trcgy&'kböI nagy T'séssct buktk~alá 
a mélyen fekvő Alföldről  ~~ ~ ............. ..

"Nézzük meg már most azt, hogy mit tapasztalunk közvetlen 
környezetünkben olyan helyen, ahol egy meredek, nagycsésű tér
színről a víz egy síkterületre folyik le. Ennek a jelenségnek szép 
példáját látjuk Makó közelében a királyhegyesi út és a MÁV-púlya 
keresztezésénél. Ezen a helyen a MÁV pálya építésekor, a maga
sabb pleisztocén térszínnek a Honvéd városrész alacsony terüle
tébe nyelvalakúan benyúló részét kellett átvágni. A bevágásnak, kb. 
6 m. hosszú meredek falán lecsurgó esővizet faalakúan elágazó, 
egymással párhuzamosan futó konzekvens völgyecskék vezetik le 
a bevágás mélyén kiásott árokba. (4. ábra).

A nagyesésű völgyecskék (aszók) minden nagyobb tavaszi eső 
alkalmával mélyebbre vágódnak s ilyenkor igen sok törmelék jut
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4 ábra A Királyhegyesi-űt és a M.A.V. pálya keresztezésénél látható vasúti bevágás tömbszelvénye a kis törmélékkúpokkal. 
' A párhuzamosan lefutó konzekvens vízfolyások törmelékkúpokat építenek. A vízfolyások hossza a valóságban 5 - 6 m. 



a bennük folyó vízbe. A lejtő anyaga is kevésbbé ellenálló kőzet
ből, a könnyen koptatható agyagos löszből áll. A leszállított nagy- 
mennyiségű törmeléket a patakok az árok fenekén ejtik le, még 
pedig úgy, hogy minden kis völgy a végénél a törmelékből kúp- 
alakú képződményt, u. n. törmelékkúpot épít. Az egymás mellett 
lefutó völgyek törmelékkúpjai egymással érintkezve egy összefüggő 
törmeléklejtőt hoznak létre. Ha a völgyecskékben lerohanó víz 
nem olyan nagytömegű, akkor a víz a törmelékkúpokon szétágazó 
erecskék alakjában fut le, melyeknek kicsi medrei a legyező su
garaihoz hasonlóan terülnek szét. Az árokban a víz lassan folyik 
el, sőt az eső után egynéhány napig ott meg is áll egy kevés víz, 
úgy, hogy a törmelékkúpok vége a vízbe ér. Az árok mélyén vesz
teglő víz lassan eltűnik, de a benne lebegő iszap és a szél által 
belehordott por leülepedve egy vékony rétegben visszamarad és 
elfedi a törmelékkúp végét. Újabb eső alkalmával a törmelékkú
pok megnagyobbodnak, előre nyúlnak s széleikkel elfedik az előbb 
lerakódott iszapréteget Az eső után ismét egy újabb iszapréteg 
marad hátra, ez pedig a törmelékkúp végét fedi el. A 4. ábrán 
világosan látszik, hogy a törmelékkúp rétegei dőlt helyzetben üle
pednek le, az árok fenekén megálló vízből lerakodott rétegek pedig 
vízszintesen helyezkednek el. A  törmelékkúp és az árokfenék egy
másután képződött rétegei a lerakódás sorrendjének megfelelően 
az érintkezés táján egymásba ékelődnek. — Az Alföld K-i szélén 
látható törmelékkúpok képződésének kicsinyített képe ez Az Alföld 
felett függő völgynyílásán lerohanó Maros is az előbb vázolt jelen- 
séghez~hasonlöan, a h^gyTtTISFánai "étVeszitette esését és a magá- 
val hozott sok törmeléket kúp alakban rakta le. bbben a munká
mban segítőtársai voltak az Erdélyből lefutó összes folyóvizik, így 
pl. területünkkel közvetlen kapcsolatban lévő Körösök, Temes, 
Bega. Ezeknek az egymás közelében képződött törmelékkúpjai 
összeértek és az Alföld szélén egy széles törmelék kúpzóna kelet- 
kezett.77.) Legnagyobb türmelékKflpul épített a~ Maros: 'A' törnie- 
lékkúp képződésénél láttuk előbb, hogy a kúpon az egymásra üle
pedő rétegek nem vízszintesen, hanem jellemző dőléssel rakódtak 
le és az így keletkezett felszín szintén megfelelő dőlést mutat. 
Makótól K-re elterülő s K felé lassan p-malkadd helyesebben K-ről 
Ny felé lankásan lejtő térszín sem lefest más^mínt az Alföld .fel- 
szinébe belesimuló Maros lösszel fedett törmelékkúpjának a széle.

A Maros törmelékkúpjának képződése már a levantei kor
szakban megkezdődött. A törmelékkúpon a folyó legyezőszerűen 
teregette szét hordalékát még pedig úgy, hogy ha az egyik helyen 
magasra feltöltötte a törmelékkúpot, akkor egy áradás alkal-

I

10



mával elhagyta ezt a magasabb területet, a víz az alacsonyabb 
helyek felé folyt, s ott folytatta tovább a törmeléklejtő építését. 
Volt idő, amikor a Maros a Körösök felé folyt s ekkor erre nyúj
totta meg a törmelékkúpját (14). A törmelékkúpoktól Ny-ra eső 
terület, az akkori sivatagos medence belsejét pedig kisebb-nagyobb 
édes és sós vizű tavak borították el. A Tisza és Duna ekkor 
még nem voltak meg a mai alakjukban. A folyók vizei ezekben 
a tavakban vesztek el. A beltavak üledékeiből vastag rétegek 
maradtak hátra. Az Alföld töltődése még ma is tart, (1. csipkési 
homoktakaró). A feltöltődést és a törmelékkúpképződést az Alföld 
süllyedése is állandóan fokozza.

Makó és környékének sajátságos helyzetéből (törmelékkúp 
széle) az következik, hogy felszínének hovatartozandósága, tör- 
mellékkúp-e, vagy síkság-e, geológiai szempontból tekintve idő
szakonként változottífVolt olyan idő, amikor itt a beltavi, vagy 
később mocsári rétegelT vízszintes lerakódása uralkodott, ekkor 
tehát sík terület volt, majd jött olyan idő, amikor a törmelékkúp 
előrenyomulásával a törmelékkúp ferde dőlésű rétegei rakódtak 
le, ekkor pedig lankás lejtőjű térszínné változott. (5. ábra szel
vénye). A törmelékkúp ilyen irányú fejlődésére a pleisztocénben 
az erdélyi hegyek glecsereinek előrenyomulása vagy visszahúzó
dása is hatott. Makó ma, a pleisztocénben előrenyomult és vékony 
lösztakaróval elfedett törmelékkúp szélén fekszik. A  város terü
letén végzett számos artézikút fúrás alkalmával a mélyből felke
rült kőzetek is ezt bizonyítják. Hat kútfúrás adatát sikerült meg
szereznem, részben írásban, részben a meglévő kőzetminták alap
ján.*) Az összehasonlításból kitűnik, hogy a felső 3—5 m. vastagságú 
löszréteg alatt, 15—20 m. vastagságú sárgaszínű, alsó részében 
tőzeges, folyami csillámos kvarc homokréteg terül el. Ennek feküje 
váltakozó vastagságú, homokosabb erekkel, humuszos és limoni- 
tos rétegekkel megszakított kék agyag. Az átlag 50—60 m. vas
tagságú kék agyag alatt a mélybe lefelé azután különböző vastag
ságú folyami szürke homok, kavics (10— 18 mm. átmérőjű is), és 
tavi, mocsári eredetű agyagrétegek váltakoznak. A vizet tartó réteg 
mindig egy homokos, kavicsos réteg, 200—300 m. mélységben.

Településföldrajzi szemmel tekintve területünknek legfonto
sabb kőzete a legfelső, aránylag vékony, sárgaföld vagy lösz, mert 
ennek az el mállásából keletkezett Makó és környékének kitűnő 
termőtalaja. A lösz képződése a pleisztocénkori eljegesedés idején

*) Az áll. internátus új artézikútjának teljes kőzetszelvényét Székely 
András tanár úr a reálgimn. szertára részére ajándékozta.
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történt. Ebben az időben az Atlanti óceán felé nyomuló keleti 
monszun szél a belső ázsiai sivatagok és a kelet európai sztyeppek 
és félsivatagok porát felkapta és átszállította nyugatabbra így a 
magyar medencébe is. (4.) A hulló por a törmelékkúpra is ráhul
lott s ahol arra alkalmas volt a hely, felhalmozódott és lösz, sárga
föld lett belőle. A  lösz felhalmozódása azonban területünkön nem 
volt zavartalan. A lösz képződésének egész ideje alatt szabad pré
dája volt a denudációnak (lepusztulásnak), mert a lehulló port 
vagy elhordta mindjárt magával a folyóvíz és mint iszapot rakta 
le máshol, vagy mocsárba hullott és ázott lösszé, sőt agyaggá 
változott, vagy pedig az időszakonkint gyorsan előre nyomuló tör
melékkúp fedte el, mintegy magába kebelezte a lösz rétegeket.

C) JjgcüZctimA; általános felszínének kiemelkedései és mélye
dései. A választóvonaltól keletre eső gyengén emelkedő törmelék- 
kúp felszínére az általános emelkedés mellett jellemzőek a kisebb- 
riágyobb '1—2 m-re Kiemelkedő íankás lejtőjű löszös*. agyagos 
magaslatok és az "ezek között elhelyezkedő vizenyős, nedves mé
lyedések, posványok.

Területünk lösszel fedett felszínének ezt a jellemző tagozottsá- 
gát, egyrészt a félső-pléísztocénben működő általános lepusztulás 
(denudació) alakította ki. A felső-pleisztocénben vágódott bele a 
Maros a felépített törmelékkúpjába és feldarabolta azt. (7.) Az eső
víz, a folyóvíz (erózió), mállás, kismértékben a szél (defláció) mind 
koptatták és koptatják ma is a törmelékkúp felszínét és mind hozzá
járultak a mélyedések és kiemelkedések keletkezéséhez. Ennek alap
ján területünk keleti részének felszíne morfológiai értelemben véve 
felső-pleisztocénben lepusztult, denudációs felszín. Kiegészítéské
pen meg kell azt jegyeznünk, hogy az így keletkezett mélyedése
ket a holocén mocsári növényzet, a lerakódó por és a folyók ára
dásai alkalmával leülepedett törmelék már jórészt feltöltötte. A 
választóvonaltól Ny-ra eső terület ezzel szemben holocén-korú fel- 
töltött, akkumulációs felszín. — Hozzájárult területünk változatos 
felszínének kialakításához ezenkívül még az a körülmény is, hogy 
az eredeti felszín sem volt teljesen sima terület. A lösz is igen 
változatos felszinű területre hullott le. Ennek alapján találunk itt 
olyan kiemelkedéseket is, amelyeknek kialakításában nem a denu- 
dáció szerepel, hanem ezek az eredeti felszín változatosságának 
a tanúi.

A denudációs (lepusztult) felszínből kiálló, Íankás magaslatok, 
lösz-hátak a város területén a következők. (6. ábra.) Több kisebb 
magaslat található a város déli részén. A Mészáros-féle téglagyár 
is egy ilyen agyagos, löszös magaslat anyagát használta fel tégla
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égetéshez. Ma mély kubikgödrök láthatók a magaslat helyén s a 
gödrök között meghagyott kimagasló kocsiút mutatja csak annak 
eredeti felszínét. A Sz. Cs. V. állomás körül is találunk ilyen ma-
gaslatokat, Itt a Tisza-utca fut végig egy ilyen magaslaton. E ki-
emelkedő hátakon több őstelepülés nyomára bukkantak. Lösz-
háton épült fel a Vámbéri-utca környéke is. Ezt a hátat a városi 
csatorna választja el a ref. temetőt körülvevő, szintén magasabb 
területtől. Kiemelkedő terepen áll a városháza és közeli környéke, 
a Szt. János-tér és a Szegedi-utca találkozásának vidéke. Ezt a 
területet az építkezések folyamán még magasabbra is töltötték. 
Ezen a háton vág keresztül mély mederrel a városi csatorna. A 
legnagyobb kiemelkedő pleisztocén felszín az Újvárosnak a Nagy-
csillag-utcától K-re a város széléig elterülő része. Ilyen magasabb 
felszín az innenső és túlsó Jángornak nevezett terület. (1. és 6. 
ábrák.) A felemlített hátak t. sz. f. magassága 82.5—83.5 m. között 
változik. A kiemelkedések a város területén természetesen nem 
követhetők olyan éles peremmel, mint ahogy azt az 5. ábrán a 
tömbszelvényen látjuk s szabadszemmel is csak néhol láthatók jól, 
egyrészt mert kezdetben is lankás lejtőjűek voltak, másrészt mert 
az építkezések folyamán belesimították, elegyengették az általános 
felszínbe. A rétegvonalas térkép azonban szépen feltünteti. 

A lösz hullása előtti pleisztocén szint egyenetlenségét bizo 
nyitja a gerizdesi kifli alakú hosszú gerinc. (1. és G. ábra.) Ez, a 
várostól DK-re, a marhavásártér végében elhúzódó gerinc ma vidé-
künknek a legmagasabb területe. Legmagasabb pontjának t. sz. f. 
magassága 91 m. Az 1935. év tavaszán, földmunkálatok alkalmával a 
keleti végét mélyen leásták s ekkor sikerült a belső szerkezetét 
is megfigyelnem. (5. ábra.) 

4. Lösz. 5. Humusz. 
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A gerinc alapja világos és sötét-szürkén rétegzett, csillámos 
kvarchoraokból áll. A kvarchomokban lencsésen kiékelődő, musz- 
kovit csillámban dús rétegek is találhatók. Ezt az építésre kitű
nően használható homokot több feltárásban ki is termelik. Sok 
helyen már teljesen le is tarolták a gerincet, úgy, hogy csak mély 
szakadékok jelzik a gerinc folytatását. íme az ember tájalakító 
munkája! Erre az alsó homokra homokos lösz telepedik rá, amely
ben lencsésen kiékelődő csillámos kvarchomok rétegek láthatók. 
A magasabb részeken a homokrétegek elmaradnak és a homokos 
lösz típusos löszbe megy át. (5. ábra.) A lösz a lejtő mélyén ázott, 
agyagos lösszé változik. Ezt pedig az itt épült téglagyárak hasz
nálták fel. Végül, legfelül 30—40 cm. vastagságú humuszréteg ta
karja be a gerincet. Ugyanezt a felépítést találhatjuk meg a többi 
feltárásban is. A hosszú gerinc domború ívelése ÉNY felé, a ho
morú ívelése D K felé tekint. A gerinc alapján található homokot, 
még a lösz-képződés befejezése előtt, tehát az utolsó eljegesedés 
idején, az ÉNy-i szél fújta ki a gerinc domború oldalán folyó ős 
Maros nagy kanyarulatú medréből. A gerinc ívelése a régi meder 
ívelésének nagyságát mutatja. A  mederből kifújt homokot később a 
levegőből hulló por, a lösz fedte el tekintélyes vastagságban. Ma a 
felette levő lösz kb. 1—1.5 m. vastag. Ilyen képződményt az Alföldön 
több helyen találhatunk, különösen a Tisza mentén. (6., 397 és 428 
o.) Ezeket a folyó medrek partján, a szél által képződött homok 
gerinceket parti dűnéknek nevezzük. A gerizdesi dűne lösztakaró
jában látható kiékelődő homokrétegek azt bizonyítják, hogy a 
hulló löszt kezdetben a mederből kifújt homokrétegek gyakran 
elfedték. A leírt dűnétől DK-re ezenkívül még láthatunk lekop
tatott dűnefoszlányokat. (6. ábra).

Ugyancsak dűnefoszlányokat sejthetünk a város területén a 
gerizdesi gerinccel párhuzamosan, ívalakban sorakozó 1—l ’ö m-s 
kiemelkedésekben is. (1. és 6. ábra). A gerizdesi gerinchez leg
közelebb eső, ilyen ívesen elhelyezkedő kiemelkedés sorozatnak 
835 m. t. sz. f. magasságú, tehát a környezetéből 1'5 m-re kiemel
kedő darabjain a Szemere-u. és a Meskó-u. halad keresztül. Az 
ívnek legmagasabb része a környezetből 4—5 m-re kiemelkedő 
ref. temető területe. A második ív 1— 15 m-re emelkedik ki. 
ÉK-i végén a görög kát. temető fekszik. A  DK-i szélén a Toldi- 
utca és a Kazinczy-u., az ÉNy-i szélén pedig a Br. Erdélyi- és az 
Uri-u. fut. A harmadik ív a róni. kát. temető 1'5 m-re kiemelkedő 
területe. Ezeknek a csak sejtett dűne sorozatoknak a lekoptatá- 
sában, a formálásában természetesen a denudáció is nagy sze
repet játszott.
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6. ábra. Makó és környékének tömbszelvénye. 
A magasság erősen torzított. A) Sz. Cs.V. állomás. Al) M.Á.V. állomás. B) Görbe tó helye. CS) Városi csatorna. D) Gerizdesi dűnék. 
E) A Maros mesterségesen levágott medre. F) Főtér, városháza. Gl Reálgimnázium környéke. H) Honvéd városrész. HMV) Hódmező-
vásárhely felé vezető út. J l ) Innenső Jángor. J2) Túlsó Jángor. K) Róm. kat. templom. KH) Királyhegyes felé vezető út. KT) Róm. 
kat. temető. L) Szélmalom. MH) Mikocsa halom. N) Téglagyár. Ri Ref. templom. RT) Ref. temető. S| Halas tó helye. T) Tömpös 
TK) Tótkomlós felé vezető út. U) Újvárosi templomok. V) Vertán telep. VM) Vármegyeháza. VH) Vashalom. Z) A Maros 1932. homok 

^ lerakódása. A geológiai szelvény magyarázata: I. Uj-holocén homok és iszap. 2. Ó-holocén iszap, agyag. A pleisztocén végén le-
Ü"t kopott löszre rakódott rá. 3. Felső-pleisztocén lösz és homok. 4. Felső-pleisztocén agyag, homok. 5. Alsó-pleisztocén homok, kavics. 



A kiemelkedő hátak között terülnek cl a felső-pleisztocén 
denudációja által keletkezett, de a holocénben már részben fel
töltődött mélyedések. Ezek a város területének alacsonyabb fek
vésű helyei, ahol a lakások állandóan nedvesek a közel fekvő 
talajvíz miatt. Az ilyen mélyedésen keresztül vezető utcában, 
nagyobb esőzések után, a feneketlen sár felületén még sokáig 
megáll a víz. A mélyedések, posványok t. sz. f. magassága 81—815 
m. Némelyek feltűnő meredek lejtővel, mások lankás lejtővel 
határolódnak körül. A város területének kisebb mélyedései a 
következők: A  Csokonai-utcának az állomástér és a Liget-utca 
közötti környéke egy mélyedésben fekszik. A feltörő talajvizeket 
a Csokonai utcát keresztező ér vezeti le. Az ér ezen a szakaszán 
a Maros folyásával ellenkező irányban folyik a Hunfalvi és a 
Szúnyog-utcák találkozásáig, ahol hirtelen kanyarulattal ÉNy-i 
irányt vesz fel és a városi csatornába ömlik. Posványos terület 
a Szirbik M.-u., Andrássy-u. és a Lonovics sugárút keresztezésé
nek környéke. Nagyobb, meredek lejtőkkel határolt mélyedésen 
folyik keresztül keresztül a városi nagy csatorna a Hunyadi-u. 
és az Uj-u. közötti szakaszán. Mélyebb területen fekszik a Lehel-, 
Návay-, Kürt- és Barcsai-utcák környéke. E mélyedésnek D felé 
nyúló ága a Lonovics L.-utcának a Dessewffy-térre való torko
latáig leér és ezen a helyen a mélyedés, a posványos terület 
lankás lejtőjén épült a reálgimnázium. (16. ábra.) A feltörő talaj
víz miatt használhatatlan az épület pincéje s az udvart is jól 
fel kellett tölteni, hogy az esővíz lefolyhasson. Kisebb mélyedés 
található még az Attila-u. és a Majláth-u. keresztezésének kör
nyékén, továbbá a róm. kát. temető ÉNy-i részén. Mélyebben 
fekvő terület a belvárosi róm. kát. templom környéke is. Itt 
ugyanis az É-D irányban haladó 81'5 m-s rétegvonal a Páva- és 
Iskola-utcáig beöblösödik a város területére.

Területünknek morfológiailag legérdekesebb és legváltozato
sabb része Makótól ÉK—K-re fekvő terület. Ha É vagy K felé 
vezető útakon hagyjuk el a várost, mindig észrevehetjük, hogy 
a város szélén az út egy lankás lejtővel 2—3 m. mélyre süllyed 
az eredeti térszín alá. Egy darabon ezen a mélyebb szinten halad, 
majd ismét egy rövid lejtővel az eredeti magasságra, a pleisztocén 
szintre emelkedik fel az út. Például a hódmezővásárhelyi országút 
a város szélén található szélmalomnál ereszkedik le a 82 5 m. 
magasságról a mélyebb 79‘5 m-es szintre. (6. ábra.) 560 m-t ezen 
a szinten halad s azután a téglagyárak környékén az előbbi ma
gasságra emelkedik fel. A pleisztocén szint peremén épült tégla
gyárak ennek a szintnek löszös, agyagos képződményeit használják
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fel téglagyártásra. Ugyanezt a jelenséget vesszük észre a Király- 
hegy esi-úton is. A Királyhegy esi-út és a Tulipán-utca keresztezése 
éppen a lejtőre esik. A különböző magasságban épült házak elhe
lyezkedésén ez észre is vehető. Innen tovább haladva, az országút, 
ott ahol a MÁV pályát keresztezi, valóságos kis dombra, 80 5 m-ről 
84 m-re emelkedik fel. Hogy az elég meredek lejtőt enyhítsék, az 
utat egy kevéssé belevágták a pleisztocén szint peremébe. Innen 
azután a csaknem nyílegyenes út lassan emelkedik Királyhegyes 
felé. (1. és 6. ábra.) De közben keresztül fut egynéhányszor egy- 
egy mélyebb zökkenőn, régi elhagyott folyómedreken. Ezenkívül 
igen jól feltűnik ez a meredek lejtő az Új-város É-i részének K-i 
szélén, ahol a házak a pleisztocén szint lejtőjére épültek. Ugyan
ennek a lejtőnek vagy peremnek a D felé való folytatását követik 
a következő utcák: Lendvay-, Pozsonyi-, Tulipán-, Patay-, Gr. 
Pálffy-u. K-i vége és a Kiss Ernő-utca. A perem azonban a város 
szélén nem ér véget, hanem K-re folytatódik és belesimul a mikó- 
csai és dáli mederkanyarulatok partjaiba. (6. ábra.) Ezektől az ut
cáktól K-re fekvő terület, tehát a Honvéd városrész és környéke, 
egy jó darabon 2 5 m-1 mélyebben fekszik, mint a város többi 
részének általános felszíne. A Vashalomról Makó felé tekintve, 
a Honvéd városrész házaiból csak a háztetők felső negyede látszik!

Ha már most, az előbbi adatok alapján a hódmezővásárhelyi 
országút mellett álló szélmalom és a téglagyár közötti részről, 
vagy a város É és K-i szélének bármely részéről kiindulva, É és
K felé keresztmetszetet készítünk, akkor egy \___/ (tál-) alakú
szelvényt kapunk. Ez a szelvény egy középszakasz jellegű völgy 
keresztmetszetéhez hasonlít. Viszonylagos értelemben hasonlítható 
is hozzá, mert Makó városát É—ÉK—K-ről körülfogó völgyszerű 
mélyedés, egy kisebb kanyargós, középszakasz jellegű folyó által 
kiszélesített régi elhagyott folyómeder. Ez a tálalakú völgyelés, 
amelyben a Margitai ér kanyargóit, nagy hatással volt már a ré
gebbi telepek elhelyezkedésére is és később a város kialakulására 
és terjeszkedésére. A  Margitai érről jegyzi meg Szirbik M. 1836- 
ban (19. 31. o.), hogy a „Város alá kanyarodik, s annak a keleti 
oldalán való kijjebb terjedését megakadályoztatja." 1861-ben azon
ban, hogy az árvízmentes magasabb helyeken a kitűnő termőföl
det el ne foglalják, a Honvéd városrészt mégis erre a mocsaras, 
vizenyős, lefolyástalan szikes területre telepítették le.

Ha a Margitai völgyelés útját követjük, azt találjuk, hogy a 
Jángornál alacsony, lankásan emelkedő lejtőkkel kezdődik. A  teknő- 
alakú hosszanti mélyedés É-i partját túlsó Jángornak, a város felé 
eső D-i lejtőjét pedig innenső Jángornak nevezik. (6. ábra.) Az
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elnevezés onnan ered, hogy a szabályozások elölt a Tisza és a 
Maros árvizeikkel gyakran megtöltötték a Margitai völgyelést, úgy, 
hogy a túlsó partra, a túlsó Jángorba csak csolnakokkal lehetett 
eljutni. Többször megtörtént, hogy „a Városon kívül lévő Margitai, 
és Mikotsai erek is tele telvén, a szántóföldeken dolgozók az itt
hon lévőktől elszakasztattak.“ „Egy egész hétig lévén így vízzel 
elzárva a város.“ (19. 33. o.) A Margitai völgyelés iránya a Jángor • 
bán K-i, majd DK-re fordul, de a Honvéd területén ismét K, EK-i 
irányt vesz fel, ezután lassan elkeskenyedik és belevész a Király- 
hegyesen keresztül, Tótkomlósig követhető kanyargós mederrend
szer útvesztőjébe, s a Szárazér medréhez csatlakozik. Ennek a 
bonyolult folyású, kanyargós de összefüggő mederrendszernek 
egyes szakaszait helyenként más-más néven nevezik. így pl.: 
Mikocsai ér, Királyhegyesi ér, Folyó ér, Eperfai ér, Szárazér. 
Jellemző erre a Margitai völgyelésre, hogy a hosszú mélye
dést határoló lejtők nem haladnak egymással párhuzamosan, ha
nem egymástól függetlenül, merész kanyarulatú beöblösödésekkel 
csipkézik a pleisztocén felszín peremét. Ezzel szemben a pleisz
tocén felszín, vagy fokozatosan ellankásodó nyclvalakú nyúlvá
nyok alakjában simul bele a mélyedés fenekébe, vagy pedig me
redek lejtőjű, félszigetszerű nyúlványokban áll meg a mélyedés 
feneke felett.

Abból a körülményből, hogy a Margitai ér széles völgye el
keskenyedve a mai élő Szárazér medréhez csatlakozik, kétségtele
nül arra gondolhatunk, hogy régen a Szárazér vizének nagyobb 
tömege, vagy talán az egész vize erre folyt le és Jángornál tűnt 
el a Ny-ra elterülő mocsarakba. A felszínbe mélyen bevágódó, 
igen jól kifejlődött, meredek lejtőjű mederrendszerben nagyobb 
tömegű víznek kellett lefolyni s az pedig a régi bővebb vizű Szá
razér lehetett csak. Ezt bizonyltja még amellett, hogy a Szárazér 
természetes medrét több ízben szabályozták s ilyenkor uj irányt 
is adtak neki, (14.) az a tény is, hogy a régi települések nyomait, 
a halmokat ennek a holt mederrendszernek a partján találjuk 
meg, nem pedig a Tótkomlóstól Földeákig folyó mai élő Szárazér 
partján.

Ami morfológiailag érdekes és feltűnő ezen a holt meder
rendszeren, az a Makó környékén látható nagyméretű kiszélese
dése, amelyben az u. n. Margitai ér kanyargóit. (6. ábra.) Ilyen, 
de méreteiben talán kisebb völgyszerű tágulatokon az élő Száraz 
ér is több helyen keresztül fut. (14. 16. o.) Most tehát az a kérdés, 
hogy, hogyan keletkeztek a Szárazér és a makói holt mederrend
szer folyásában ezek a völgyszerű kiszélesedések?
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Mindenek előtt meg kell állapítanunk azt, hogy az az erő, 
amely a völgyszerű mélyedések keletkezésében a legfőbb szere
pet játszotta, a folyóvíz munkája volt. Ennek legvilágosabb bizo
nyítékai az eredeti pleisztocén felszínnek, folyó kanyarulatok által 
kicsipkézett pereme, melynek tövében ott találhatók az elhagyott 
kanyarulatok, morotvák. Ezenkivül még azt is tudnunk kell, hogy 
a törmelékkúp mint eredeti felszín, amelyen a Szárazér kialakult, 
nem teljesen síma felület, hanem azon régi elhagyott folyómedrek 
(morotvák) és a denudáció által keletkezett más alakú bemélye
dések láthatók. Területünkön háromféle nagyságú morotvát talál
hatunk: 1. nagy méretű morotvák kb. a mai Maros kanyarulatai
val megegyezőek, 2. közép méretűek, 3. kis méretű morotvák. 
Korukra nézve annyit megállapíthatunk, hogy a kis méretű morot
vák jóval fiatalabbak az előbbieknél, s a völgyszerű tágulat fenekén 
találhatók. Végül, tekintetbe kell vennünk a továbbiakban azt az 
általánosan ismert^törvényt, hogy a törmelékkúpon keletkezett 
fattyúágak — a Szárazér is az, (14.) — mindig középszakasz jellegű, 
kanyargós folyók. (10.) Ezek alapján tehát a törmelékkúpon jobbra- 
balra kanyargó, medrét állandóan változtató fattyúág, a Szárazér 
természetesen lépten-nyomon elért egy-egy mélyedést és azon 
keresztül folyt. Sőt az is megtörtént, hogy egy egész mélyedés 
sorozaton folyt keresztül. Az egyik mélyedésből, annak legalacso
nyabb kifolyásán alig hogy kilépett, a következőbe már bele is 
folyt. Már most, ha a Száraz ér egy nálánál sokkal nagyobb régi 
folyó elhagyott nagy kanyarulatú medrében, vagy más eredeti 
mélyedésben hosszabb ideig folyt, azt először a medrének mély
ségével egyenlő vastagságú hordalékkal betöltötte (9. 42. o.) s 
azután kis méretű kanyarulataival kiszélesítette. így keletkezett a 
Makót É- és K-ről körül ölelő völgyszerű Margitai mélyedés is. 
Ezért fekszik ez a terület a Maros 0 pontjának magasságában. Ez 
pedig a makói Maros hídra szerelt vízmércén 79'5 m. az Adria felett.

A tágulatnak ez a sajátságos kialakulása jellemző térszíni 
formákat hozott létre. A régi meder oldalait, a mederben végig folyó 
Margitai ér, kisebb méretű kanyarulataival mélyen alámosta. A  régi 
medernek hol az egyik, hol a másik oldalát mosta alá. Ezért csip
kézett itt a pleisztocén szint pereme. A pleisztocén szint peremét 
alámosó, túlfejlődött kanyarulatok azután morotvák alakjában le is 
váltak, csakhogy a morotvákkal együtt a pleisztocén szintnek most 
szigetszerűen kiálló darabjai is levágódtak. (6. ábra.) A 6. ábrán 
több ilyen magasabban kiálló pleisztocén sziget látható. De ezek 
közül sok még teljesen nem tudott levágódni, úgy, hogy még egy 
vékony nyak fűzi hozzá az eredeti szinthez. Ilyet láthatunk a Mi-
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koCsa halomnál (6. ábra M H.), ahol a benyúló félszigetet, az 1805- 
ből származó térképen még látható Halastó (6. ábra S.) természe
tes duzzasztó gátjának használták fel. Ettől keletebbre egy ke- 
vésbbé kiszélesített, középméretű morotvában összegyűlt állóvizet 
pedig Görbe tónak jelzi ez a térkép. A 2—3 m. magas szigetszerű 
magaslatokon kívül, a Margitai tágulatban találunk még ezeknél 
sokkal alacsonyabb, csak 0’5 m-re kiemelkedő hátakat is. Ezek a 
tágulat fenekén kanyargó folyó elhagyott medre között kiemelkedő 
völgyfenék darabok. Ezeket még szántani lehet.

Régi érnek (foknak) elhagyott medre a Kákás ér is. (6. ábra). 
Ez a Kákás legelő táján ágazik ki a Marosból. Áradások alkal
mával a Maros vizének egy részét É felé, a Margitai tágulatba 
vezette le.

Makótól Ny-ra elterülő, a felső pleisztocénben lekoptatott 
s a holocénben feltöltéssel elegyengetett terület sem mondható 
azonban teljesen síma felszínnek. Régebbi folyók, erek, fokok 
nagyrészt már betöltött holt medrei, régi mocsarak, nádasok 
helyén maradt síkok, lapályok s az azok között kiemelkedő, alig 
észrevehető lankás hátak teszik kissé változatossá a különben sík 
vidéket. Észrevehetőbb formákat is épít itt a Maros, mint pl. a Csip- 
kési homoktakaró (2 és 3 ábra). Ugyan így építette fel a Maros 
a medrével párhuzamosan lerakodott hordalékból, még szabályo
zása előtt az Ingó, Tompos, Kortyogó környéki gyümölcsösök terü
letét. Ez a terület a védtöltéssel párhuzamosan 15 m-re emel
kedik ki a környezetéből igen lankás lejtővel. Ezért épülhetett 
fel ezen a helyen a régi Tompos falu. A rétegvonalas térképen 
a 80‘5 m. magas rétegvonal keríti körül ezt a területet. A  hozzá kö
zelebb eső síkok magassága pedig 79 m.

III. A felszínformák hatása a településekre.

Területünkön keletkezett régi emberi települések nyomait a 
kunhalmok és a régi falvak romjai mutatják. EJterjedésüket 
figyelve úgy a halmok, mint a régi falvak, mindig élő vagy már 
száraz folyó medrének partján találhatók. Halmoknak egész sora 
kíséri a Makónál kiszélesedő és Tótkomlósig követhető száraz 
mederrendszert. A  földeáki országút mellett fekvő u. n. Nagy 
István halmot most vályogkészítés céljából lebontják. A  halomból 
már eddig is több emberi koponya és más emberi csontvázrész 
került elő. A halomtól DK-i irányban kb. 20 m-re és a Margitai 
völgyeléstől kb. 50 m-re, mélyen beásott kubikgödör falán feltárt 
3 m. hosszú régi tűzhely szelvényét láttam. Ezen a helyen a felső
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25 cm. vastag szántóföld réteg alatt elterülő, lencsésen kiékelődő, 
kemény, téglavörös színűre átégetett talaj és hamu rétegekből 
égetett kagylóhéjat s más állat csontjait gyűjthetjük.

Makó helyén és környékén épült régi falvak romjai három 
csoportban, vonulatban találhatók. A legtávolabbi település cso
port Földeák táján, a mai élő Szárazér mentén található. Tagjai: 
Földeák, Férged, Igás, Csókás. (1.) A második vonulat tagjai: 
Szt. Margita, Rákos, Dálegyháza a margitai ér kiszélesített med
rét követik. Legtöbb település keletkezett a harmadik vonulat
ban a Maros közelében. Ezek a következők: Kis és Nagy Tom
pos, Szt. Miklós s a mai Makó helyén épült faluk úgy mint; 
Malomszög, Alvölnek, Felvölnek, Vásáros falu, Kisfalud és Szt. 
Lőrincz. Ezek részben teljesen elpusztultak, részben a mai Makó 
fejlődött ki belőlük.

A felemlített települési helyek között csak a Makó helyén 
keletkezett települések emelkedtek fel jelentősebb telepekké 
(Szt. Lőrincz) végül várossá. Ennek oka az, hogy a Maros men
tén Szeged és Arad között itt volt a legalkalmasabb hely nagyobb 
települések keletkezésére. Bizonyítja ezt az is, hogy bár a várost 
és a helyén álló régi településeket a. történeti idők folyamán 
számtalan elemi csapás, mint: jírvíz (1752, 1821 stb.), pestis 
(1738), fagykár (1739), (ekkor 911 darab szarvasmarha és szám
talan más jószág fagyott el [1]), tűzvész (1781), sáskajárás (1748 
és 1850) és a kegyetlen törökdúlás igen sokszor teljesen elpusz
tította s a romok felett mégis újra és újra feltámadt az élet, 
mely kiírthatatlan szívósságát a hely földrajzi erőiből nyerte.

Letelepedésre az a hely alkalmas, ahol az ember megszerez
heti minden körülmények között a táplálékát és ugyanazon a helyen 
védelmet és házépítésre alkalmas helyet is talál. Lássuk mennyi
ben felelt meg területünk ennek a feladatnak? Az itt megjelenő 
első telepesek, miként az Alföld más helyein is (15.), halászó és 
vadászó életmódot folytató emberek voltak. Kérdés, milyen mér
tékben és hol találhatták meg ezek az emberek területünkön az 
életfeltételeiket, vagyis hogyan elégítette ki életigényeiket ez a 
természetes miliő, amit itt találtak? — A_Ny-ra elterülő síkság 
halban és víziraadarakban igen gazdag, beláthatatlan nádasokkal 
és más buja vizi, mocsári növényzettel benőtt, mélyen posványos, 
mocsaras terület volt. Az 1781. térkép még mocsárnak tünteti fel 
ezt a területet, s csak a múlt század közepén, az általános folyó
szabályozásokkal kapcsolatban szárítják ki ezt a területet. Áradá
sok idején 2—3 m-s mély víz borította el a mocsarat. Hiszen a 
XVIII. század elején még a víziközlekedést Makó és Szeged között
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a kiöntési területeken bonyolították le. (1.) A K-re elterülő lösszel 
fedett törmelékkúp pedig már árvízmentes, szárazabb, vadállatok
ban gazdag, füves puszta volt. Csak a holtmedrekben és az erek
ben volt áradások idején nagyobb víz. E két különböző természetű 
táj É—D irányú érintkezési vonalát a K —Ny irányba folyó, hal
ban akkor még bővelkedő, sűrű galéria erdőkkel körülvett Maros 
folyó töri derékban. A mocsár és a Maros állatvilágából, valamint 
a füvespuszta vadállományából, a halász-vadász telepesek élelmü
ket bőven megtalálták. A  nádas és az erdők fái a házépítéshez 
szükséges anyagot szolgáltatták. A  Maros vizét pedig ivóvíznek 
használták. Ebben a természetes miliőben amint láttuk, több helyen 
keletkeztek települések. Melyik lesz ezek közül állandó és fejlő
désre hívatott? Természetesen az, amelyik helyzeténél fogva a 
legközelebb fekszik mind a három erőforráshoz, a mocsárhoz, a 
folyóhoz és a pusztához, mert ez a település tudja ezeket a for
rásokat a saját fejlődéséhez a legkönnyebben felhasználni. Ez a 
hely pedig a három energiaterületnek a találkozó pontja, tehát az 
a pont, ahol a Maros vize az érintkezési vonalat áttöri. Az áttörési 
pont pedig Makó DNy—D-i szögletében van. S valóban Makó név- 
szerint ismert, legrégibb településeit (Felvölnek, Szt.-Lőrinc) itt 
találjuk meg. Itt azonban meg kell jegyeznünk azt, hogy a fel
említett telepek nem az ősi halászó, vadászó népeknek a telepei, 
hanem az ősi telepek helyén épült, magasabb kulturális fokozat
nak voltak a települései.

Meghatározzák a települések keletkezését ezenkívül a lete
lepedésre alkalmas helyek is. Makó területén az ősi, primitivus 
igényekhez viszonyítva, a három energiaterülethez egészen közel, 
az emberek a letelepedésre igen alkalmas helyeket találtak a terü
letből kiálló magaslatokon, ahová az árvíz csak kivételesen, igen 
ritkán jutott el. A letelepedésre alkalmas helyek azután termé
szetesen örökségül maradtak hátra a későbbi kulturfokozatoknak. 
Védelmi szempontból is kitűnt ez a terület. A területet az ellen
séggel szemben 4 oldalról természetes védőművek védték meg. 
Ny-ról a beláthatatlan mocsár, D-ről a Maros folyó, É-ról a kiszé
lesített Margitai völgy, K-ről a Marost és a Margitai tágulatot össze
kötő Kákási ér (6. ábr.), mint természetes sáncok védték körül a 
területet. Árvizek idején ez az egész terület, magaslataival mint
egy sziget-csoportozat állott ki a környezetéből. Ny-ról és D-ről 
még száraz időben is, amikor a portyázások a legjobban folytak, 
biztosabb volt a természetes védelem a vizek miatt, mint É és 
K-ről; ezért ebben az irányban a védelmet őrhalmokkal (strázsa- 
dombokkal) erősítették meg. Itt sorakoznak a jángori kettős halom,
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Nagy István halom, Kerende halom, Mikocsa halom, Vas halom, 
Akasztófa hegy a gerizdesi dűnén. A halmoknak a szerepe itt tehát 
főképpen a védelem volt. Az ember az életfeltételeit ezen a terü
leten bőven megtalálta. Ezért mondja Szirbik M. „egy ilyen he
lyet, már a régi időben is, lakosok nélkül nem lehet gondolni." 
Az eddig ismert kevés archeológiái lelet is ezt bizonyítja. (1.) Az 
ősi halász-, vadásztelepek nem lehettek hosszú életűek s csak 
alapját vetették meg a helyükön keletkezett nagyobb telepeknek. 
Az ősi foglalkozást gyorsan felváltja előbb az állattenyésztés a 
keletre elterülő pusztán (a makói állatvásárokra messzeföldről 
jöttek (1.), majd lassan a szántóföldművelés s végül a mai kert
szerű földművelés, melyeknek kimeríthetetlen ősforrása a K-re 
elterülő lösszel fedett törmelékkúp és nyugaton az iszappal elfe
dett róna kitűnő termőtalaja. Hogy ezek a kulturális fokozatok 
mikor és hogyan váltották fel egymást, ezt a kérdést egy külön 
tanulmány tárgyává kell tenni.

A települések későbbi fejlődéséhez az említett energiákon 
kívül természetesen más energiák is csatlakoztak, főképpen a 
Maros víziútja. Ez volt sokáig az Alföld és Erdély között az egyet
len közlekedő út. De amikor a marosi közlekedés, (só-, fa- és 
gabonaszállítás) megindul és jelentősebbé válik, Makó már akkor 
Alföldünk legnagyobb telepei közé tartozik. Ez csak egy ideig tartó 
lendületet adott a város fejlődésének.

Makó fejlődése a Maros folyóval mindig szoros kapcsolatban 
volt. A Maros kezdetben tápláló dajkája volt a közelében épült 
telepeknek, később pedig kegyetlenül ostorozó mostohája lett azok
nak. Áradása és gyors meder változtatása akadálya lett a már 
fejlettebb települések továbbfejlődésének. Védekezni kellett tehát 
vele szemben. Szabályozták és gátak közé szorították a Marost. 
Áradása azonban egészen más képet mutatott a szabályozások 
előtt, mint ma mutat a szabályozások után. A szabályozások előtt 
a mederből kilépő árvíznek a legnagyobb tömegét, a több helyen 
kiágazó kisebb, nagyobb ér, fok, fattyúág vezette el és teregette 
szét a törmelék egész területén. Árvíz csak a meder közvetlen 
környezetét lepte el, de a lejtős felszínen innen is gyorsan lefolyt. 
Ez történt Makó területén is Szirbik szavai szerint „. . . de a víz, 
mindenkor, kevés kárral eltakarodott." (19. 33. o.) Makó területén 
a mélyedések megteltek ugyan ilyenkor vízzel, ahol esetleg hosz- 
szabb ideig is megállt a víz, de a nagy tömegét azonban gyorsan 
felszippantotta a Ny-ra elterülő nagy mocsár. Az árvizek emellett 
oly sekélyek lehettek, hogy a város területén csak 0‘5 m-re kiálló 
hátak is már árvízmentes területek voltak. Ámde nem is ez volt a
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legfőbb veszedelme a Marosnak, hanem az a sajátsága, hogy a tör
melékkúpján gyorsan lefutó víz (Maros az Alföld leggyorsabb víz- 
járású folyója (14.) nagy munkaképességű s ezért a kanyarulatait 
gyorsan fejleszti. Az 1758. térkép adatai alapján (11.) a város K-i 
oldalán volt a Marosnak egy nagy kanyarulata, amelyet veszedel
mes gyorsasággal mosott alá és tolt Ny-ra a „város szíve" felé. 
Ez pedig a kanyarulat természetes fejlődésének törvénye szerint 
annyit jelentett, hogy csak idő kérdése az, hogy a Maros a város 
alól a talajt kimossa. 1754-ben el is vezették a Marost a vesze
delmes kanyarulatból távolabbra a várostól. A folyó azonban nem 
sokára ismét elfoglalta a maga ásta természetes útját, míg végül 
az alföldi folyók általános szabályozásakor a múlt század közepén 
ismét elvezették a város szélétől a mostani mesterséges medrébe. 
De a szabályozások után sem szűnt meg a Marostól való rettegés, 
mert — bár a gyors mederváltoztatás veszedelme ugyan meg
szűnt, — most az árvíz veszedelme fokozódott. Ugyanis az árvíz 
egész tömege, mely régen szétoszlott, most a gátak között höm
pölyögve a város tövében folyik el. „Minekutánna pedig az erek, 
kivált a Száraz és Bánáti Haranga ér torkai betsináltattak: min
den vize a Marosnak ide jővén le, Makót végveszéllyel fenyegeti", 
mondja Szirbik M. Példa erre az 1932. tavaszi, eddig ismert leg
nagyobb árvíz is. Az árvíz magassága a Maros 0 pontja (79 5 m. t. 
sz. f.) felett 5 8 m-re (85 3 m.) volt, vagyis az áradó víztömeg szintje 
a város általános magassága (82 m.) fölé 3 m. és 30 cm. magasan 
emelkedett. Természetesen a gátak között. Ilyenkor még gondolat
nak is borzalmas az, ha például a Sz. Cs. V. műhelytelepénél, a 
város K-i oldalán, ahol a legnagyobb nyomásnak és rombolásnak 
van kitéve a védőgát a nagy kanyarulat miatt, egy gátszakadás 
történnék! Mondhatjuk, a Maros ilyenkor a pallosát villogtató élet 
és halál urává lesz!

** *

Kedves kötelességemnek tartom, hogy köszönettel emlékez
zem meg mindazokról akik munkám folyamán segítségemre vol
tak. Tamay Ivor alispán úr és Buday Géza reálg. igazgató úr 
munkám megjelentetését tették lehetővé. Benes Gyula Körös- 
Tisza-marosi árvízmentesítő és belvízszabályozó társ. szakasz 
főmérnöke a társulat félméteres rétegtervét bocsátotta kézségesen 
rendelkezésemre. Szabó Imre főmérnök és Istók Zoltán mérnök 
urak a városi mérnöki hivatal régi térképeivel, ártézikút szel
vényeivel és szíves szóbeli közléseikkel segítették elő munkámat.
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A helybeli államépítészeti hivatal is kútszelvényeket bocsátott 
készségesen rendelkezésemre. Szíves támogatásukért fogadják hálás 
köszönetemet.
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